Esomwero 01 Mirocanioa BadionalE. Rowma 7-4-92

Si considerd il ol descritto dall’cquazione differenziale:

a2 %
e 4
LTP i

1 ) Nel caso A =10, si consideri il dato iniziale

x(0) =0, %’l{m =

clire per quali valori di a il moto & periodico.

2 ) Sempre nel caso A = (), si consideri il dato iniziale:

() = % i!T:fl]:l =

Si stimi il periodo di oscillazione a meno del 30 per 100,

3 ) Nel caso A = 0, si consideri il dato iniziale

dx
2(0) = —va, L {0)=w >0

e 51 dimostri che per o sufficientemente grande il moto & limitato.



Prima prova di esonero di Meccanica Razionale per Matamatici. A.A. 94/95.

Si considert i molo deseritlo da:

d* 2 a G i ;
e R e e e
i e 3 ol il

1. Nel caso A =0 sia (i) il moto che fa seguito al dato iniziale:

+(0) = a, ‘fﬂ—m.ﬂ}]l =1 con g% << V3

Si dimestri che il moto x(f) & oscillatorio df periode T = T(E) ¢ 51 caleali i

lim T(FE)
E—il

2, Sempre nel case A = 0 sia
) =a; :‘{UJ — b con a > va.

Per ogni u > 3 51 detennind b in modo tale che 2(t) rimanga in on insicine limitato per
ogni t > (). N
Per opui & > '3 ¢ perogni b € R si caleoli 1

B ] % sla
i 31
- e ij =\ 57

Si-mostr che estste fro>- (b tale che %+ #y s7abbie s ot > o0




Prima prova di esonero di Meccanica Razionale per Matemalici. A.A. 95/96.

Si consicderi il moto descritlo da

2 dr
E; = —sinr 4 2acosE — A—, as R, A=10
cit2 ot

L. Mel casa A = 0 si determining, al variare del parmnetro reale a i valori dell’energia
totale meceanica B per cui il moto non & periodico.

2, Sempre nel caso A = 0 per a = 1/4 si considen il moto che fa sepuilo al dato
iniziale: i
T
a{0) = n /8, —{0)=
il

si stimi il periodo di escillazione 77 & meno del 50 %.

3. Sempre nel caso A = 0 per o — 1/2 si caleoli il

El:l f(Ej- 1'\1(;11; &U_.L = T(K+) E-ZD"«IF_

_bx

: Ks 4 Emﬁ% uleﬁg ‘Q)?Am

2[0) = _,-ll,l'g_ E{I_’j] — 7 U&ltﬁm & x Ea E"-'-U_{SE

Si caleoli il limg.og £{£) f?q; |'-‘ wAlind g f:l.@,Jlf ?D“-t;:ar,{,fal;
PD e Cul Bi Fﬂ-bD Wiiere QP\

E&}ﬂ it maaTcmL ci:

4. Per A = [z



Prima prova di esonero di Meccanica Razionale per Matematici. A.A. 96/97.

Si considerino, al variare di g, £g, 1 moti descritti da:
e, 3
i —x +a" — AE, AZ=D

2(0) = o, 2(0) = £y

1. Nel caso A = 0 determinare la totalitd delle condizioni iniziali zg, ©p tali che i
corrispondenti moti siano limitatl ¥t > 0

2. Sempre nel caso A = O sia 29 = 0 ; determinare ¢ > 0 in modo che w}:ﬁ;’i i il
moto sia periodico di periode T2 2w < 1 < 4w

4. Sempre nel caso A = 0 consideriane contemporaneamente i moti <t (1) 42 [¢)
che fanne seguito i due dati iniziali differenti:

1

ko e
-T-J;l'.ll:I = at IEIl} =0, I(DI] =0 IU-!}

£

B

Determinare ¢ in modo che #@(t) - ) > 0

4. Per A =10 s1a
T =k A= gl

=1 caleoli il
lim x{t)
[ A =]




Prima prova di esonecro di Meccanica Razionale per Matematici. A.A. 97/98.

21 considerino. al variare di xy, wy, 1 moti descritt dac
P32+ 2 —E + AT =0, e€ . AZD

{0} = xy, (0} =wup

1. Nel caso A = () studiare qualitativamente il moto per ogni €. Dire per quali valon
di Ty, v 1l moto & periodico.

2, Sempre nel caso A = 0 sia € = |, 5p = 0 = 1wy ; stimare il periodo di oscillagione a
meno del 50 %

3 PerA=2e=z,20= é vp = 1) Lale che Penergia totale valga B — | dimostrare
che il moto & lmitato

4. {Facoltativo) Per A = 0 dimostrare che ¥e tutti i moti illimitati arrivano all'infinito
in un tempo finito.



Prima prova di esonero di Meccanica Razionale per Matematici. A A, 98/89,

5i considerino, al variare di xy. vy, 1 moti § — (i) descritti da:
¥ —asing — 2510 2z 4+ Ar =), a, A=
#(0) =z, #(0) =g
1. Nel caso A =0, @ — 2 studiare qualitativamente il moto; in particolare dire per
guali valori di xq, vy il moto & tale che (] = 0¥t > (.

2. Sempre nel caso A — Osiaa — O, x0 = § g = 0 ; stimare il periodo di escillazione
a meno del 50 %

3. Per A=W a=2%= %‘.T, wy = 0 tale che l'encrgia totale valga E = 1+ V)
caleolare il
lien ()

§—o

4. (Facoltativa) Per A = 0,a = 4 discutere il limite di piceoli moti atlorno all’ equilibrio
stabile.



Prima prova di esonero di Meccanica Razionale per Matematici. A.A. 00/01.

Si considerino, al variare di x4, g, 0 £ IR, i moti descritti da:
=2 A e
T4z +axr=10

(0} = xa, Z(0) = £a

1. Discutere qualitativamente il moto per ogni a € IR; in particolare determinare 'insicme
dei valori di @ per cui tutti i moti che non si riducono alla quiete sono periodici ed csprimere
il periodo come integrale definito.

2 Slaa=1, xg =0, &5 = 1; stimare il periodo a meno del 50%

3. Siaa=0, xp=b >0, #p = dato ¢ > 0 determinare b in modo che il corrispondente
periodo di oscillazione sia mageiore di 2ac

4, (Facoltative) Sia a = —1,0 < x5 < 1,2y = 0; sia £ il primo punto raggiungibile nel
futuro di possibile arresto e sia £, 7 il tempo impicgato per raggiungerlo. Caleolare

IE[{‘I.E try ®




Prima prova di esonero di Meccanica Razionale per Matematici.
AiAl ﬂi!ﬂz-

Si considering, per x positivo, al variare di ¢ € IR, i moti descritti da:

: 1
f=+r'-at
b 1

1. Determinare le posizioni di equilibrio discutendone la stabilita al variare
di a.

2. Rispondere motivatamente alle seguenti domande:

Per quali valori di a esistono moti limitati?

Per quali valori di a esistono moti periodici?

3. Siaa=4, z(0) = ﬁ, #(01) = 0; mostrare che il moto & periodico e stimare

superiormente il periodo.
4. (facoltativo) Sia a = 0, z(0) = 2, 2(0) = i/ 2. Dimostrare che esiste

T > 0 tale che
tl'ug}_ zitF=-16a



